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'Wynalazek dotyczy wyrobu nisko wrzą¬
cych węglowodorów, nadających się np. w
roli paliwa dla silników z wyżej wrzących
frakcyj nafty, ropy surowej lub odpadków
tejże.

Destylaty, wytwarzane w drodze desty¬
lacji zwykłej albo rozpadowej, wydal jaj wę¬
giel i związki węglowe, o zmniejszonej,
dzięki rozezepianiu, zawartości wodoru.
Aby wodór zachować, należy prowadzić de¬
stylację pod ciśnieniem mniejsizean od atmo¬
sferycznego, co zapobiega rozkładowi i po¬
wstawaniu węglowodorów nienasyconych.

. Destylacja olejów naftowych pod ciśnie¬
niem zmniejszonem o tyle, by temperatura
parowania leżała poniżej temperatury roz¬
szczepienia, pozwala całkowicie zachować
wodór i zabezpieczał od powstawania węglo¬
wodorów nienasyconych albo aromatycz¬

nych. Pod wpływem temperatury rozkładu
niektóre frakcje węglowodorów nienasyco¬
nych lub aromatycznych ulegają polimery¬
zacji, wytwarzając przytem /ciężkie smoli¬
ste frakcje, które z łatwością wydają wę¬
giel, podczas gdy inne znoWu frakcje po do-
kcnanem rozszczepieniu zdradzają dążność
do przetworzenia się bezpośrednio na związ¬
ki węglowe. Zabezpieczony od powstawania
dodatkowych ilości nienasyconych lub aro¬
matycznych węglowodorów destylat roz¬
szczepia się następnie z m;nimalnem wy^
dzielaniem się węgla i frakcyj smolistych.
Surowa ropa naftowa zawiera bardzo rożne
ilości węglowodorów nienasyconych, a mia¬
nowicie aż dp 50%. Ale okoliczność ta nie
posiada żadnego t znaczenia przy stosowaniu
metody niniejszej, która polega na procesie
ciągłym lub perjodycznym i opiera się na
destylowaniu ropy pod diśtnieniem niźszem



od atmosferycznego, wobec czego wyłą/czo*
ne jest powstawanie ilości dodatkowych wę¬
glowodorów nienasyconych, które jak np.
frakcje simioJlilste są niepożądane, przy pod-
dalwianiu destylatu rozszczepianiu.

Przedmiot wynalazku stanowi sposób
wytwarzania z destylatu., z ropy lub z od-"
padków (mazutu) dość wysoko wrzącej***
destylatu lub frakcji o możliwie najwięk¬
szych zawartościach wodoru, w celu roz-^
szczepieniai produktu dla wytworzenia ni¬
żej wrzącej frakcji, nadającej się jako pa¬
liwo płynne do silników.

Wynalazek obejmuje jednocześnie pro¬
ces, w którym przedewszystkiem pod ci¬
śnieniem mższem od atmosferycznego po¬
wstaje względWe jednorodny wysoko wrzą¬
cy destylat w zasadzie nierozszczepiony i
zawierający możliwie największą ilość Wo¬
doru. Destylat ten można wprowadzić do
drugiego stopnia procesu w celu rozszcze¬
pienia go i wytworzenia węglowodorów o
niższym punkcie wrzenia przy mihimalnem
wydzielaniu się węgla i ciał smolistych, w
celu usunięcia utrudnień, jakie powstają w
związku z wydzielaniem się tych ciał w
aparacie destylacyjnym. Nafpraktycznfej
tedy wytworzyć pod ciśnieniem nlższem ód
atmosferycznego pewien destylat jednolity
o punkcie wrzenia wysokim, a następnie
poddać go destylacji rozszczepiającej.

Wogóle wynalaizek polega na destyla¬
cji pod stałem i obniżonem ciśnieniem, tak
aby temperatura odparowania destylowa¬
nej ropy nie dosięgała temperatury jej roz¬
szczepienia, co pozwala zachować całkowi¬
tą zawartość wodoru w odparowanym de¬
stylacie, a następnie rozszczepić tlenże w
celu wytworzenia węglowodorów o niskim
punkcie wrzenia;.

Najkorzystniej jest prowadzić destyla¬
cja przedwstępną w sposób ciągły. W ten
sam sposób prowadzimy i destylację roz¬
kładową.

Najkorzystniejsza metodaj urzeczywist¬
nienia wynalazku polega na podtrzymy¬

waniu podczas destylacji stałego ciśnienia
obniżonego, aby temperatura odparowywa¬
nia była niższa od temperatury rozszcze¬
pienia, a to celem zapewnienia maksymal¬
nej ilości Wodoru w oparach destylatu,
ciągłem odparowywaniu nowych ilości ro-
PTi ciągłem odciąganiu oparów i ciągłem
odprowadzaniu odpadków. Następnie zan
chodzi proces rozszczepiania. W tym celu
wprowadzamy bez przerwy do odpowied¬
niego aparatu destylat wytworzony z opa¬
rów wysokowrzących^ podtrzymując ilość
jego w aparacie na poziomie mniej więcej
stałym pod ciśnieniem wyższem od1 atmo¬
sferycznego i w temperaturze wywołują¬
cej rozszczepienie. Opary, tworzące desty¬
lat nisko wrzący i odpadki, odprowadzaj się
przytem bez przerwy.

Rozszczepianiu ropy maftowej w obec¬
nym stanie techniki towarzyszy wydzielanie
się węgla w aparacie ogrzewanym. Nawet
destylacja ropy pod ciśnieniem atmosfe-
rycznem wywołuje również osiadanie ma-
terjałów węglowych na dnie retorty. Osa¬
dy te utrudniają przewodnictwo ciepła, co,
oprócz strat cieplnych, powoduje przegrze¬
wanie ścian retort, które ulegają szybkie¬
mu zniszczeniu. Osady te uniemożliwiają
ciągłość pracy aparatu, który wypada ołd
czasu do cza&u wyłączać z ruchu w celu
czyszczenia. Przyprawia to o znaczną stra¬
tę czasu, obniża wydajność pracy i zmaiej-
sza; produkcję.

Załączany rysunek przedstawia przy-*
kład aparatu do przeprowadzenia procesu
według wynalazku. Fig. 1 wyobrażą; rzut
poziomy aparatu do destylacji pod zmniej-
szonem ciśnieniem, fig. 2 — widok boczny
aparatu i fig. 3 — schemat aparatu do de¬
stylacji rozkładowej.

Destylację wstępną w celu wytworzenia
destylatu wysoko wrzącego, zgodnie z czę¬
ścią pierwszą procesu niniejszego, można
wykonywać sposobem ciągłym albo przy
pomocy operacyj prowadzonych z przer¬
wami.
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Podlegająca destylacji ropa mieści się
w zbiorniku /, połączonym rurą 2 z pom¬
pą 3. Pompa przetłacza ropę do rury 4,
która prowadzi do grzejnika 5. Ropa de¬
stylowana płynie przez wężownicę ruro¬
wą 6 i grzejnik 5 oraz przez wężownicę 8,
grzejnik 7 i przez rurę 10 w grzejniku 9,
pocżem zbiera się w grzejniku //, skąd ru¬
rą 12 ścieka do retorty 14.

Pt> drodze od rury 1 do retorty 14 ropę
ogrzewają bez przerwy opary, ulatniające
się z retort 14, 35, 56 pod wpływeta grzej¬
ników 5, 7, 9, które, dzięki ustawieniu sze¬
regowemu, powodują bardzo energiczną
wymianę ciepła, Z grzejnika 9 ropa wcho¬
dzi do grzejnika 11, gdzie ogrzewał się w
dalszym ciągu na koszt gorących odpad¬
ków. Układ ten służy jedynie za przykład.

Z retorty 14 ropa rurą 33 przechodzi
do retorty 35. Retorty ogrzewar się w spo¬
sób dowolny. Temperatura ropy w retor¬
tach 14, 35, 56 odpowiada temperaturom
parowania! właściwych frakcyj ropy i za¬
leży od szybkości destylacji i stopnia obni¬
żenia ciśnienia. Wszelkie zmniejszenie ci¬
śnienia obniża temperaturę wrzenia każ¬
dej frakcji. Destyłacja odbywa się przy
wprowadzaniu pary łub bez tego.

Przewód 83 łączy retorty 14, 35, 56 i
służy do ujednostajnienia ciśnienia w ca^
łym układzie.

Przewód 76 odprowadzał gorące odpad¬
ki do grzejnika smołowego 11, połączonego
z końcem ssącym pompy 77, która prze¬
tłacza odpadki od przewodu, prowadzące¬
go do chłodnicy 78, połączonej przewo¬
dem 79 ze zbiornikiem 80. Obieg ropy re¬
guluje pompa 77.

Przewody parowe 15, 36, 57 prowadzą
opary do grzejników 5, 7 i 9. Opary ropy
lub ropa i opary zgęszczają się tam częścio¬
wo i przechodzą do skraplaczy 94, 92, 93,
a stąd rurami 25, 46, 67 do pułapek 26, 47,
69, połączonych ze zbiornikami lub komo¬
rami próżniowemi 28, 49, 71 zapomocą prze¬
wodów 27, 48, 70. Komory 28, 49, 71 po¬

łączone są z pompami 30\ 51, 73 przetła-
czającemi ropę ałbo ropę i wodę do zbior¬
ników 32, 53, 75 rurami 91, 90, 74.

Ciśnienie obniża pompa 82 połączona
z komorami 19, 28, 40, 49, 61 i 71 przewo¬
dami 95 i 81,

Każda retorta może posiadać zbiorniki
dodatkowe. W zbiornikach 23, 44, 65 zbie¬
rają się destylaty z retort 14, 35, 56* Do
przetłaczania służą pompy pomocnicze 21,
42, 63, Do catości należą pułapki 17, 38,
59 i komory próżniowe 19, 40, 61 w ukła¬
dzie zbiorników 23, 44, 65.

Aparat do destylacji przedwstępnej
składa się z trzech retort; można je jed¬
nak stosować w większej lub mniejszej ilo¬
ści, stosownie do potrzeby lub okoliczności.

Rzecz prosta, że w przewodzie 83 moc¬
na umieścić odpowiednie zawory, umożli¬
wiające uruchomianie oddzielnych retort,
niezależnie odwarunków pracy wrelwrf^en
pozostałych.

Do destylacji rozkładowej (rozszczepie¬
nia) służy aparat (fig. 3), który posiada
pompy tS2 i 11% przetłaczające przera¬
biany destylat rurą 103 z zaworem 1-04 do
wypamicy 105, Pompa odśrodkowa 186
połączona, jest z wyparnicą przewodem
ssącym 107. Przewód tłoczący 108 tej pom¬
py prowadzi do grzejnika w postaci npu
wężownicy 109 w palenisku 110f połączo¬
nej przewodem 111 z wyparnicą 105.

Przewód parowy 116 z wypamicy 105
posiada deflegmaitor 117, z którym połą¬
czony jest skraplacz 118. Ze skraplaczem
łączy się zbiornik 119, który posiada za-
wór 120 do regulowania ciśnienia przy
odprowadzaniu skropKn do zbiornika.

Rura odchodowa 121 wypamicy 185
prowadzi do chłodnicy 1Ż2, która posiada
zawór spustowy 123 po drodze do zbicJrni-
ka 124.

Panew 125 wypamicy 105 połączona
jest z rurą 126. Otwarta końcówka łączni¬
ka teowego 127 prowadzi przez króciec
wypamicy do rury 107,
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Przedstawiony powyżej aparat nadaje
się doskonale do destylacji rozkładowej.
Udoskonalenie zmienne dla nowej metody
polega na dodaniu do destylatu o punkcie
wrzenia stosunkowo wysokim, wytworzo¬
nego w pierwszem stadjum procesu, pew¬
nej domieszki w postaci. frakcji ropy, nie
ulegającej rozszczepieniu przy ciśnieniu i
temperaturze, stosowanych w drugim stop¬
niu procesu. Dodatek ten nazywamy poni¬
żej rozpuszczalnikiem. Może nim być na-
przykład destylat ropy kalifornijskiej t, zw.
ogniotrwałej, o niezwykle wysokiej za¬
wartości ńaftenów i węglowodorów aroma¬
tycznych. Można również stosować nisko
wrzącą frakcję takiej ropy albo inną odpo¬
wiednią ropę, na którą stosowane w pro¬
cesie ciśnienie i temperatura nie działają.
Dodatek powyższy utrzymuje w zawiesze¬
niu ciężkie gatunkowo osady destylacji
rozkładowej i pozwala odprowadzać je z
aparatu w stanie płynnym, co zabezpiecza
aparat od zanieczyszczania twardemi osa¬
dami węglowemi.

W roztworze lub w zawieszeniu części
te opuszczają wyparnicę 105 przez zawór
121 i chłodnicę 122, przechodzą do zbior¬
nika1 124 w miarę nasycenia rozpuszczalni¬
ka, który, przejmując powstające cięższe
gatunkowo produkty rozkładu, zapobiega
wydzielaniu się ich w formie stałej na! ścia¬
nach "aparatu.

Jeżeli rozpuszczalnik zostanie przesy¬
cony, wydzielanie się osadów staje się nie¬
uniknionemu Dopuszczalne zagęszczenie
(rozpuszczalnika i destylatu wysoko wrzą¬
cego) bez obawy powstawania osadów zale¬
ży od właściwości przerabianej i dodawanej
ropy. Zaiwartość węgla nie powinna na-
przykład przekraczać Vi o całkowitej ma¬
sy ropy. Liczba ta mą znaczenie przybliżo¬
ne i zależy od własności ropy. Przy roz¬
kładzie pewnych destylatów nafty roz¬
puszczalnik, powstający przy samym pro¬
cesie wystarcza zupełnie i stanowi ropę
nienasyconą, która utrzymuje w: zawiesze¬

niu węglowodory stałe i ciężkie smoliste
substancje, bez obaiwy osiadania ich na
ściankach aparatów. W takim razie potrze¬
ba domieszki postronnej odpada. Nowa me¬
toda obywa się więc W pewnych wypad¬
kach i bez podobnej domieszki.

Pewna ilość nierozkładającej się ropy
odchodzi wraz z zawieszonemi w niej wę¬
glowodorami stałenń i smolistemi i powin¬
na być od czasu do czasu uzupełniana ze
zbiornika zapasowego.

Na jedną część rozszczepionej ropy na¬
leży dodawać od trzech do pięciu części
rozpuszczalnika. Zależy to od własności
przerabianej ropy. Za przykład stosowa¬
nych ciśnień i temperatur służyć może ci¬
śnienie bezwzględne od 7 do 8 kg i tem¬
peratura od 400° dk> 425° C. Czynniki te
zależą od własności przerabianej ropy.

Rozpuszczalnik i ropę doprowadzać na¬
leży przytem zarówno na początku, jak i
podczas trwania procesu w mieszaninie.

W roli rozpuszczalnika stosować moż¬
na również nisko wrzące gatunki ropy, o
ile nie wywierają na nie wpływu stosowa¬
ne w procesie ciśnienie i temperatura).

Utrzymując przez ciągłe zasilanie nie¬
zmienną objętość przerabianej mieszaniny
w aparacie i prowadząc proces pod pew-
nem określonem ciśnieniem i w określonej
temperaturze, można wytwarzać poiżądai-
ną frakcję ropy.

Metodę tę można stosować nietylko do
mieszaniny, złożonej z rozpuszczalnika i z
ropy przerabianej, ale również dobrze do
przeróbki gatunków ropy złożonych po-
części z frakcyj rozkładających się pod
pewnem ciśnieniem i temperaturą i takich
frakcyj, które w tych warunkach wystę¬
pują w charakterze rozpuszczalnika.

Gatunek rozpuszczalnika nie odgrywa
również żadnej roli. Wzmiankowany de¬
stylat ropy kalifornijskiej przytoczony zo¬
stał jedynie jako przykład. Powyższe za¬
strzeżenia dotyczą produkcji wysoko wrzą¬
cego destylatu pod obniźonem ciśnieniem,
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ćo pozwala utrzymać w produkcie całko¬
witą ilość wodoru i sprawia, że produkt
ten składa się przeważnie z węglowodo¬
rów nasyconych w odróżnieniu od desty¬
latów, zawierających znaczną ilość węglo¬
wodorów nienasyconych i skłonnych z te¬
go powodu do polimeryzacji i rozkładu w
kierunku niepożądanym,

Zastrzeżenia patentowe.

1, Sposób wytwarzania węglowodo¬
rów o niskim punkcie wrzenia z ropy naf¬
towej przez destylację, znamienny tern,
że destylacja wstępna odbywa się pod ci¬
śnieniem niższem od atmosferycznego, co
zabezpiecza ropę od rozkładu, poczem o-
trzymany destylat wysoko wrzący poddany
zostaje ciśnieniu i temperaturze, wystar¬
czającym do rozszczepienia na węglowo¬
dory nisko wrzące,

2, Sposób według zastrz, 1, znaimien-
ny tern, że wskutek destylacji wstępnej,
wykonanej przy ciśnieniu obniżonem i w
temperaturze niższej od temperatury roz¬
szczepienia ropy, może (powstawać destylat
wysoko wrzący z zachowaniem całkowi¬
tej pierwotnej ilości węglowodorów, który
to destylat po poddaniu go niaistępnie desty¬
lacji rozkładowej wydaje destylat nisko
wrzący,

3, Sposób według zastrz, 2, znamien¬
ny tern, że zapobiega powstawaniu w de¬
stylacie pierwotnym węglowodorów nie¬
nasyconych,

4, Sposób według zalstrz, 2, znamien¬
ny tern, że destylacja stanowi proces cią¬
gły, przyczem do destylatu pierwszego,

zawierającego pierwotną ilość wodoru,
dodaje się przed destylajcją ostateczną pe¬
wien rozpuszczalnik, następnie mieszaninę
poddaje się ciśnieniu i temperaturze, roz¬
szczepiającym przerabianą ropę przy cią-
głem odprowadzaniu oparów frakcyj ni¬
sko wrzących i zanieczyszczonego rozpu¬
szczalnika,

5, Sposób według zastrz, od 1 do 4,
znamienny tern, że mieszanina, złożona z
destylatu wysoko wrzącego i z rozpuszczal¬
nika znajduje się w ciągłym ruchu, wobec
czego rozpuszczalnik zabiera produkty
frakcyj przerabianego destylatu wrzących
wyżej,

6, Sposób według zastrz, od 1 do 5,
znamienny tern, że w zamkniętyjm obwo¬
dzie odbywa się energiczny obieg wyso¬
ko wrzącego destylatu, zawierającego pier¬
wotną ilość wodoru w mieszaninie z roz¬
puszczalnikiem, z zachowaniem określonej
objętości, ciśnienia i temperatury w celu
rozszczepienia destylatu, poczem cięższe
gatunkowo produkty rozkładu zostają roz¬
puszczone, lub zawieszone w rozpuszczal¬
niku, opary zaś destylacyjne odchodzą bez
przerwy, a mieszanina utrzymywana jest w
pewnem określonem zagęszczaniu przez
częściowe spuszczanie rozpuszczalnika i
uzupełnianie go nowym dodatkiem.

7, Sposób według zastrz, 6, znamien¬
ny tern, że ciepło, dostarczone do aparatu
rozkłada destylat wysoko wrzący, nie jest
jednak w stanie rozłożyć rozpuszczalnika,

Standard Oil Company.
Zastępca: M, Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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